

НИКТО НЕ ЗАБЫТ, НИЧТО НЕ ЗАБЫТО



# НА НЕВСКОМ «ПЯТАЧКЕ»

Однажды почтальон вручил Арамаису Аршаковичу Адяну плотную бандероль. Прочитав обратный адрес, он удивился: из Ленинграда. Кто мог прислать посылку? Там у него нет ни родственников, ни друзей. Но вскрыв пакет, все понял — из Музея обороны Ленинграда в подарок ветерану прислали книгу «Пароль «Победа», посвященную героической обороно города Ленина.

...Полк, в составе которого сражался красноармеец А. Адян, вместе с другими частями дивизии вышел к Ладожскому озеру. Разворвались кровопролитные бои под городом Пушкин. Впервые наши артиллеристы встретились здесь с фашистскими танками. Недалеко от города, у развязки дорог, батарея лейтенанта Максимова вступила в единоборство с немецкими бронированными машинами. Метким огнем было подбито два танка. Один из них уничтожил расчет, где наводчиком был комсомолец Арамаис Адян.

Особенно запомнил и сь Арамаису Аршаковичу воздушные бои под Ленинградом. В небе ежедневно кружились по 30 — 40 фашистских самолетов. Краснозвездные истребители, несмотря на малочисленность, смело шли на врага, сбивали и нередко таранили вражеские машины.

Артиллеристы стояли на подступах к Ленинграду. Бойцы и командиры дрались храбро и мужественно, проявляли невиданную стойкость, волю к победе. В те дни в жизни Арамаиса произошло большое и радостное событие: его приняли в ряды Коммунистической партии. Одну из рекомендаций дал ему политрук Серебряков.

Звание коммуниста не дает никаких преимуществ за исключением одного: коммунист первым вступает в бой и последним выходит из боя. Красноармеец — артиллерист А. Адян хорошо запомнил эти слова комиссара, с честью оправдывал оказанное ему высокое доверие.

Ценой огромных усилий фашистам удалось взять город Пушкин, превращенный артналетами и бомбовыми ударами с воздуха в сплошные развалины. Дождливым октябрьским днем артиллеристы отошли к заранее намеченному рубежу. Оборону заняли основательно: оборудовали блиндажи в несколько накатов, наблюдательные пункты. Как-то после обеда батарею облетела весть, что на позиции прибыла делегация трудящихся Ленинграда.

— Смотрите, товарищи, — вытирая платком слезы, сказала одна из женщин, — позади вас Ленинград...

В лучах заходящего солнца блестела башня Исаакиевского собора. Хорошо были видны высокие дымящиеся заводские трубы. Да, позади Ленинград — колыбель Октябрьской революции, город ратной славы, немеркнувших боевых и трудовых традиций нашего народа.

Открылся импровизирован-

ный митинг. Выступили политработник Серебряков, члены делегации, бойцы и командиры. Позади Ленинград, отступать некуда. Все, как один, умрем, но не сделаем ни шагу назад — поклялись артиллеристы.

Когда бойцы прощались с ленинградцами, высокая женщина подошла к Арамаису, по-матерински ласково сняла его пилотку и надела на голову теплую меховую шапку-ушанку. Арамаис растерялся.

— Ничего, сынок, — проговорила женщина, — в пилотке сейчас холодно. А шапку дарю тебе, как лучшему наводчику батареи...

Рядом с позицией гаубичной батареи проходила шоссейная дорога Москва — Ленинград. Задача артиллеристов — не допустить прорыва по ней вражеских танков. Противотанковые рвы, надолбы и другие сооружения оказались немцам не по зубам. Единственная их надежда — на шоссе. Но оно находилось под прицельным огнем наших артиллеристов и пехоты.

Однажды противник предпринял очередную атаку. Артиллеристы не дрогнули.

— Спокойно, ребята, — услышали они голос комбата, а вскоре раздалась его команда «огонь».

Арамаис поймал в перекрестье головную машину. Выстрел! Бронебойный снаряд разнес первую гусеницу. По инерции фашистский танк сделал несколько метров вперед и бешено завертелся на месте. Точным огнем соседние расчеты подбили еще одну машину. Остальные повернули назад. Пехота, отсеченная от танков нашими стрелками, была уничтожена ружейно-пулеметным огнем.

А затем еще и еще раз артиллеристам приходилось отбивать атаки гитлеровцев, пытавшихся прорвать оборону на этом участке и ворваться в город. Но наши воины стояли насмерть.

Никогда не забудется ветерану одно из ожесточенных наступлений фашистов. Артиллеристы подпустили танки поближе и открыли меткий огонь прямой наводкой. Вот уже пылают на поле боя две бронированные машины врага.

Черный дым низко стелится по полю. Еще один танк горит. Но враг не отступает. Подбито одно наше орудие, имеются убитые и раненые. Но артиллеристы не дрогнули, продолжают вести точный огонь.

За этот памятный бой красноармеец А. Адян был удостоен ордена Красной Звезды. Награды получили и его товарищи. Тогда бойцы дали слово сражаться еще мужественнее, отважнее, не щадить своей крови для разгрома врага.

— Во взаимодействии с

вспоминает Арамаис Аршакович, — наша дивизия участвовала в наступательных операциях, форсировала Неву. На левом берегу мы заняли плацдарм, названный потом «пятачком». Противник сосредоточил здесь крупные силы и приостановил наше наступление.

Огневая позиция батареи находилась у самого берега. Артиллеристы попали под сильный обстрел немцев, понесли потери. Два орудия были выведены из строя. Крупнокалиберный пулемет, установленный немцами на башне электростанции, не давал покоя. Комбат поставил задачу лучшему наводчику батареи красноармейцу А. Адяну уничтожить огневую точку противника.

Стрельбе мешало высокое дерево на крутом берегу реки. Надо было убрать его во что бы то ни стало. И вот ночью Арамаис с заряжающим Ивановым, вооружившись пилой и топором, подползли к дереву.

— Давай подрубим, — предложил наводчик заряжающему.

Несколько ударов топором, и в небо взлетели ракеты. Заговорили пулеметы боевого охранения противника. Открыли огонь минометы. Друзья едва успели укрыться в воронке под деревом.

Обстрел утих. Но когда силенная сосна грохнула на крутое берег Невы, немцы снова открыли бешеный огонь. Били, конечно, наугад, вслепую, в направлении «пятачка». Пришлось снова переждать в воронке.

Артиллеристам удалось благополучно вернуться в батарею. На рассвете первый расчет открыл огонь по башне ГЭС. Арамаис послал 7 снарядов. Башню снесли вместе с пулеметной точкой...

После прорыва блокады Ленинграда, красноармеец А. Адян участвовал во многих боях. Осеню 1944 года он успешно окончил военное училище. В качестве командира взвода артиллерийской разведки освобождал Мариуполь, штурмовал Кенингсберг. Затем воевал на Дальнем Востоке против японских импералистов. Окончил войну в Порт-Артуре. Имеет 13 правительственные наград, в том числе орден Отечественной войны II степени и два ордена Красной Звезды.

— Легендарная оборона Ленинграда, — вспоминает Арамаис Аршакович, — одна из ярких страниц героической летописи Великой Отечественной войны. Слава Ленинграда никогда не померкнет. Она вечно будет жить в сердцах поколений. Я горжусь тем, что был участником тех незабываемых событий и внес свою лепту в общее дело нашей победы над фашистской Германией.

С. МАЛХАСЯН.